

**În atenția:**

*Domnului Marcel Ciolacu, președintele Partidului Social Democrat*  
*Domnului Nicolae Ciucă, președintele Partidului Național Liberal*  
*Doamnei Elena Lasconi, președinta Uniunii Salvați România*  
*Domnului George Simion, președintele Alianței pentru Unirea Românilor*  
*Domnului Kelemen Hunor, președintele Uniunii Democrate a Maghiarilor din România*  
*Domnului Mircea Geoană, candidat independent pentru președinția României*  
*Domnului Cristian Diaconescu, candidat independent pentru președinția României*  
*Domnului Ludovic Orban, președintele partidului Forța Dreptei*  
*Domnului Eugen Tomac, președintele Partidului Mișcarea Populară*  
*Doamnei Diana Șoșoacă, președinta S.O.S. România*  
*Domnului Cristian Terheș, președintele Partidului Național Conservator Român*  
*Domnului Aurelian Pavelescu, președintele Partidului Național Țărănesc Creștin Democrat*  
*Domnului Silviu Predoiu, președintele Partidului Liga Acțiunii Naționale*  
*Domnului Răzvan Constantinescu din partea partidului Patrioții Poporului Român*  
*Domnului John Ion Banu, președinte al Partidului Națiunea Română*  
*Doamnei Anamaria Gavrilă, președinta Partidului Oamenilor Tineri*  
*Doamnei Ana Birchall, candidat independent pentru președinția României*  
*Domnului Călin Georgescu, candidat independent pentru președinția României*

**Altă climă, măsuri noi:  
natura ca partener strategic în adaptarea la schimbările climatice  
Apel la acțiune pentru liderii politici din România**

Stimați lideri politici,

Schimbările climatice sunt o realitate tangibilă în România: secetele și inundațiile frecvente din ultimii ani au produs un impact semnificativ asupra comunităților noastre. Fiecare vară aduce restricții în utilizarea apei pentru sute de localități, agricultura suferă pierderi din cauza secetei, iar fermierii depind de despăgubiri din fondurile publice. În perioadele secetoase producția de hidroenergie scade, râurile și lacurile seacă, iar când vin viiturile, ele distrug nu doar infrastructura, ci și culturile agricole aflate în plină perioadă de producție. Cercetările științifice ne avertizează că aceste fenomene extreme vor deveni tot mai frecvente și intense în anii următori.

România se află într-un punct de cotitură. Este momentul să adoptăm politici moderne, adaptate la condițiile actuale, pentru a proteja populația, economia și natura în fața acestor provocări climatice.

## **O abordare pe termen lung pentru adaptarea la schimbările climatice**

Trebuie să adoptăm măsuri de adaptare la noile condiții de climă care să facă față provocărilor preconizate de scenariile climatice pentru următorii 50 și 100 de ani. Aceste măsuri trebuie să depășească obiectivele pe termen scurt ale ciclurilor electorale, și să vizeze stabilitatea și reziliența pe termen lung a societății și economiei noastre.

De asemenea, natura trebuie să fie considerată un partener strategic esențial în reducerea efectelor schimbărilor climatice alături și uneori în locul măsurilor clasice. Numeroase studii și cercetări științifice subliniază că **protecția și refacerea ecosistemelor oferă beneficii de durată și contribuie la reducerea riscurilor climatice.**

**Vă solicităm:**

### **1. Adoptarea unui cadru legislativ adaptat realităților climatice.**

România are nevoie de un cadru legislativ modern, fundamentat pe dovezi științifice și coordonat la nivel interministerial, pentru a evita deciziile fragmentate și necoerente care riscă să agraveze problemele existente. Legislația trebuie să reflecte noile realități climatice și să sprijine o dezvoltare durabilă, prin implementarea unui **management integrat al apei și teritoriului**, care să răspundă provocărilor schimbărilor climatice. Nu ne mai putem baza pe disponibilitatea constantă a apei și a altor resurse naturale așa cum o făceam în trecut. Doar printr-o abordare coezivă între ministerele relevante (Mediu; Agricultură; Energie; Economie; Investiții și Proiecte Europene; Dezvoltare, Lucrări Publice și Administrație; Finanțe) putem crea soluții sustenabile și eficiente pe termen lung, capabile să protejeze atât economia, cât și natura și comunitățile locale.

### **2. Susținerea financiară a programelor de adaptare la schimbări climatice.**

Solicităm implementarea și finanțarea programelor de adaptare care să prevină efectele devastatoare ale secetelor și inundațiilor. Aceste programe ar trebui să includă soluții bazate pe natură, precum **stocarea apei din perioadele ploioase în ecosisteme naturale (lacuri, bălți)**, benefică comunităților locale și în timpul secetelor. Un exemplu relevant este programul pentru creșterea rezilienței climatice în Lunca Dunării, dezvoltat de trei autorități la nivel național și inițial inclus în Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR), cu un buget de 160 milioane de euro. Programul prevedea măsuri pentru circa 4.000 ha în zonele Bistreț-Potelu, Suhaia, Cetate, Salcia, Gruia, Ciuperceni-Desa, dar a fost exclus de la finanțare în 2023. Acest tip de inițiative trebuie extinse și susținute.

### **3. Oprirea investițiilor care adâncesc vulnerabilitatea la schimbările climatice.**

Investițiile care urmăresc adaptarea doar a unui sector economic, fără a lua în considerare impactul asupra altor sectoare sau asupra naturii, reprezintă soluții false, cunoscute ca maladaptative. Aceste investiții trebuie oprite, deoarece pe termen mediu și lung agravează problemele climatice și afectează negativ atât comunitățile locale, cât și natura.

**Natura, cel mai puternic aliat împotriva schimbărilor climatice**

Cercetările științifice demonstrează că **protecția și refacerea ecosistemelor de apă dulce (luncile râurilor, lacurile, bălțile)** nu doar reduc efectele schimbărilor climatice, dar oferă și beneficii economice și sociale de durată. Este timpul să vedem natura ca parte integrantă a soluției, nu ca un obstacol în calea dezvoltării economice. Membrii comunităților academice și științifice confirmă validitatea acestor abordări, iar specialiști din ministere și agenții specializate susțin această viziune.

### **Apel la acțiune**

Vă încurajăm să prioritizați un dialog deschis, cu toate părțile implicate, pentru a construi un viitor rezilient pentru România, bazat pe soluții durabile și incluzive. WWF-România este pregătită să ofere expertiza tehnică pentru a dezvolta politici eficiente și pentru a contura împreună soluții concrete pentru adaptarea la schimbările climatice.

Cu deosebită considerație,

*Orieta Hulea*

*Director General WWF-România (Fondul Mondial pentru Natură)*